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Kommunfullmäktige

Svar på Interpellation från Sverigedemokraterna 
(SD) -  Hur ska kommunen göra för att säkerställa 
information och kontaktuppgifter på hemsidan 
angående hedersvåld?

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 27 maj 2019, väckte Anna Rosén 
Sverigedemokraterna (SD följande interpellation.

”Hedersrelaterat våld och förtryck har tyvärr blivit allt vanligare i Sverige.  
Men alltför ofta har hedersförtryck och hedersvåld kategoriserats under 
begreppet ”våld i nära relationer”. Att hedersvåld och hedersförtryck, skiljer 
sig från andra former av förtryck är viktigt att påtala.

Medvetenheten om förtryckets mekanismer har ökat, men det råder 
fortfarande kunskapsbrist hos många. Sverigedemokraterna ser det som 
prioriterat att personal inom kommunen som kan komma i kontakt med 
hedersförtryck har kunskap att motverka förtrycket och stödja utsatta. 
Sverigedemokraterna har även tidigare lyft bristen på lättillgänglig 
information om hedersproblematik och bristen på kunskap. I våra 
efterforskningar besökte vi bland annat Gävle kommuns hemsida, där vi kunde 
konstatera att man som besökare tvingas gissa sig fram i flera led. Lyckas man 
trots allt klicka sig rätt, möts man av mycket knapphändig information. 

Jag vill i detta sammanhang lyfta fram Stockholm kommuns hemsida. Redan 
på deras startsida presenteras en direktlänk klart och tydligt, därefter följer 
lätt information samt telefonnummer till olika verksamheter som erbjuder 
hjälp och stöd dygnet runt. Detta oavsett om personen som ringer, är den 
utsatte eller en orolig närstående.

Utifrån ovan redogjorda önskar undertecknad svar från Socialnämndens 
ordförande på följande frågor:

 Delar ansvarigt kommunalråd vår bild av att kommunen behöver 
förtydliga informationen om aktuellt område på kommunens hemsida, så 
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att information och kontaktuppgifter blir mer lättillgängliga och avser 
kommunalrådet att åtgärda detta?

 Hur ämnar Socialnämndens ordförande arbeta för att säkerställa 
lättillgänglig informationen kring hedersproblematik, ute i alla relevanta 
verksamheter runtom i Gävle kommun?

 Har Gävle kommun för avsikt att intensifiera och effektivisera 
utbildningsinsatserna för yrkesverksamma inom de kommunala 
verksamheterna, som kommer i kontakt med denna målgrupp?

Jörgen Edsvik (S), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen.

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande

Svar fråga 1
Information för den enskilde om hedersvåld och förtryck finns på Gävle 
kommuns hemsida och kan nås antingen via sökfunktionen direkt eller via 
kategorin omsorg och stöd för att sedan ta sig vidare för att nå den samlade 
sidan med information. Sidan som efterfrågas kan nås på denna länk: 
https://www.gavle.se/service-och-information/omsorg-och-stod/socialt-och-
ekonomiskt-stod/hot-och-vald/ 

Den information som i dagsläget finns på Gävle kommuns hemsida är en 
beskrivning av hedersrelaterat våld- och förtryck och hur Gävle kommun med 
andra aktörer kan hjälpa den som är utsatt. På sidan framgår olika 
kontaktvägar för den som är utsatt till socialtjänstens öppenvårdsmottagning 
och mottagningsenhet, till organisationer med kunskap om heder och till 
Polisen. Min bedömning är att den information som finns på hemsidan på 
området är ytterst relevant och viktig. 

Gävle kommuns hemsida har under en längre tid varit under uppbyggnad och 
min och hela Majoritetens uppfattning är att hemsidan generellt behöver 
förbättras. I dagsläget är det för svårt att nå information på flera områden för 
Gävleborna och andra som besöker hemsidan, och vår avsikt är att ett nytag 
ska tas kring hemsidan för att se över vilka delar som vi ser saknas och behöver 
åtgärdas.  

Svar fråga 2
Det är sociala hållbarhetsenheten under sektor Styrning och stöd som har 
huvudansvaret för kommunövergripande information och insatser mot 
hedersrelaterat våld- och förtryck. Socialtjänsten bedriver arbetet med 
öppenvårdsmottagning och mottagningsenhet som hanterar orosanmälningar 
till socialtjänsten. 

https://www.gavle.se/service-och-information/omsorg-och-stod/socialt-och-ekonomiskt-stod/hot-och-vald/%20
https://www.gavle.se/service-och-information/omsorg-och-stod/socialt-och-ekonomiskt-stod/hot-och-vald/%20
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Sedan 2016 pågår ett riktat arbete mot hedersrelaterat våld och förtryck i 
Gävle kommun. Arbetets fokus har varit kunskapshöjande insatser som syftat 
till att medvetandegöra om problematiken och hur man kan arbeta 
förebyggande, men också att utveckla samverkan med andra huvudmän såsom 
Länsstyrelsen, Polis och Region Gävleborg som är viktiga i arbetet för att 
motverka hedersrelaterat våld- och förtryck. 

Den senaste två-årsperioden har flertalet insatser vidtagits där flera är 
pågående insatser också idag. 

Det Nationella kompetensteamet som är en del av Länsstyrelsen Östergötlands 
regeringsuppdrag att samordna och stödja arbetet mot hedersrelaterat våld 
och förtryck har vid fyra tillfällen har besökt Gävle 2018–2019. Vid dessa 
tillfällen har de hållit i utbildningar för kommunens medarbetare. En 
föreläsning har varit öppen för alla medarbetare i koncernen och andra har 
vänt sig till specifika yrkesgrupper. Verksamheter som fått riktade 
inbjudningar är elevhälsan, förskolan tillsammans med BVC och olika delar av 
socialtjänsten. Vid de riktade utbildningstillfällena har medarbetarna fått 
viktig information kopplat till just deras specifika verksamhet. 

Andra kompetenshöjande insatser har varit att medarbetare på högstadiet och 
gymnasiet i Gävle har bjudits in till en riktad föreläsning om hedersrelaterat 
våld och förtryck, där också Ungdomsmottagningen i Gävle föreläste.
Gävle kommun har också tillsammans med Länsstyrelsen Gävleborg under de 
senaste åren anordnat en föreläsning kring hedersrelaterat våld och förtryck 
och könsstympning för aktörer i civilsamhället i hela Gävleborg. 

Svar på fråga 3
Ja. I majoritetens första gemensamma kommunbudget – årsbudget 2019 och 
utblick 2020–2022 så uppdras kommunstyrelsen att intensifiera arbetet mot 
hederskultur, till exempel genom att använda oss av modellen Shanazi hjältar. 
Syftet med modellen är att uppnå en attitydförändring bland unga män och 
kvinnor som lever i hederskultur genom utbildning om hedersrelaterat 
förtryck, jämställdhet, demokrati samt mänskliga rättigheter. En långsiktig 
effekt är också att skapa en trygghet för individer och för yrkesverksamma när 
det gäller rutin för var man vänder sig vid oro eller utsatthet för hedersförtryck 
och en trygghet i och med att det finns en tydlig samverkansstruktur.

Ett förslag till projektplan och budget har med anledning av ovanstående 
politiska uppdrag utarbetats av Enheten Social hållbarhet Styrning och stöd, i 
tät samverkan med en arbetsgrupp beståendes av elevhälsan Utbildning Gävle, 
Anhöriganställda och Fältverksamheten, Välfärd Gävle, BIG 
Brottsförebyggarna i Gävle och Stickan krismottagning för män. 
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Gävle kommun arbetar också med ett preventionsprojekt mot könsstympning 
för Familjecentralen i Sätra som är en samverkansform mellan Region 
Gävleborg och Gävle kommun. Verksamheten vänder sig till barn mellan 0–6 
år och deras föräldrar. Inför 2019 söktes medel hos Länsstyrelsen Gävleborg 
som beviljade 500 t kr. Dessa medel har möjliggjort att en projektledare 
anställts för att 2019 utveckla rutiner och riktlinjer utifrån inventering gjord av 
främst personal verksamma i Sätra och i de ovan nämnda verksamheterna. 
Projektledaren söker också medel från flera instanser för arbete under 2020 
för att också påbörja riktade insatser till målgruppen utifrån deras behov.

Härmed anser jag att interpellationen är besvarad.

Jörgen Edsvik (S)
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